北京师范大学研究生党建基金管理办法

为进一步贯彻落实党的基层组织工作条例有关精神，规范和加强我校研究生基层党组织建设工作，提高党组织的活动质量和效果，增强基层党组织的凝聚力、影响力和带动效应，营造良好的校园氛围，规范研究生党建基金的管理工作，明确申报流程、资助标准以及经费使用、报销办法等，特制定本办法。

一、使用范围

1.研究生党员教育活动日常经费；

2.研究生党支部优秀项目活动的经费支持；

3.用于党建研究成果的奖励。

二、申报制度

研究生党建基金每年集中受理两次，春季学期为每年3月，秋季学期为每年9、10月。各党支部可结合支部自身实际情况，在其他时间段自由申请活动项目，参考主题内容自主创新，研工处将对创新项目增大支持力度，在党建评优活动中给予充分体现，推动我校研究生党建活动形式的多样化。具体申报过程如下：

（1）部署：研工处召开党支部书记工作例会，总结上学期（学年）工作，分析国内外形势和研究生培养现状，解读本学期党建基金活动方案。

（2）支部讨论：各支部应召开支部大会，认真领会党支部书记例会精神，紧密围绕学期初研工处制定的党建基金方案主题，在民主讨论的基础上拟定申请项目，并规定各项目负责同志。

（3）聘请指导教师：各项目必须邀请院系研工组长、分党委副书记、党建工作负责教师等担任活动指导教师，参与活动申请、开展和总结全程。

（4）填写申请书：支部各项目负责人可在研工处网站下载中心或相应通知中下载项目（活动）申请书，填写具体的活动方案，请注意结合内容调整格式。

（5）院系汇总上交：经由所在院系所党总支（分党委）审阅、修改、批准后，由学院统一填写《院系党建基金活动申请汇总表》后上交研工处。

三、审批公示制度

研究生党建基金活动的评审按照公平、公正、公开的原则，由项目审批专家组进行党建基金活动的评审及管理工作。结合往年本学期党建基金工作方案，按项目分组研讨，分类汇总，本着优中选优、支持创新项目、最大程度保证活动顺利开展的原则，重点支持有一定创新性、活动策划完整翔实、对研究生党员教育、研究生成长成才有较大推进作用的活动项目。具体要求、流程如下：

（1）相对平衡原则：求做到同一主题内各项目经费相对平衡，支部间经费相对平衡，院系间经费相对平衡对于一些跨专业、跨院系、跨学校、跨地区的支部联合活动，适当增加支持力度。

（2）增加支持原则：对于创新性强的党建基金活动，增加经费支持；对于持续开展、已有较大成效的项目，增加经费支持；对于规模较大，预计社会影响力较强的项目，增加经费支持。

（3）分层次支持原则：按照创意水平、活动规模、策划翔实程度，将项目分为三个档次，一般党建项目资助经费为300-500元，占审批总数的60%；优先支持项目资助500元-800元，原则上不超过30%；重点支持项目资助800元-2000元，原则上不超过10%。研工处将对重点支持项目和优先支持项目进行二次评审。

（4）淘汰原则：严格把关,对于确不符合申报要求、策划过于简略、严重偏离主题、研究意义不大户或犯有基本党的常识错误的活动,不提供经费支持。未通过的党建基金活动原则上不超过全部参评总数的30%。

（5）继续开展原则：未通过的党建基金项目可以在指导教师指导下进行修改，重新提交，审批后给予经费支持；或者通过向院系申请等其他形式筹措活动经费，继续开展活动。

研工处将审批通过的项目统一编号后进行公示，公示期为三天。如有异议，在公示期内可向研工处进行申诉，研工处将与院系、党支部协商并给出处理意见；无异议的党支部可结合相关要求在规定时间内开展活动；如有通知以外的创新活动，经院系推荐可即时申请。

四、活动开展

（1）所有研究生党建基金活动均需在本院系党建负责老师、基层党建组织员指导下开展。每学期各党支部须邀请本院系党建负责老师、基层党建组织员参与至少一项党建基金活动，并现场指导。

（2）所有研究生党建活动必须悬挂或展示标准、完整的中国共产党党旗，并有醒目活动标识，活动实际参与党员人数不得少于方案预定参与人数与支部党员总数的2/3，鼓励非党员同学参与活动。凡不遵守要求开展的活动，活动经费视开展情况缩减。

（3）各党支部在开展活动时应提高安全意识，做好相关组织管理，在切实保障人身财产安全的前提下，坚守政治底线，突出思想政治教育主题。大型活动或外出活动应有指导教师参加，并按照学校相关要求及时上报备案。

（4）各党支部在开展活动时要注意保存活动影像资料。活动开展后应及时向研究生工作处提交新闻稿件，系列活动请每项活动单独提交新闻稿。

（5）严禁单项活动重复申报、拆分申报等一切弄虚作假行为，一经查证有违纪违规情况将按有关规定严肃处理，并取消党建评优资格，通报全校批评。

五、总结和经费报销

党建基金项目经费以“先申请、再活动、后报销”为原则，各党支部自行垫付活动经费，活动结束后提交项目总结，审核通过后参考《北京师范大学研究生活动经费报销办法》，到各自院系进行报销。各支部应严格遵照党建基金管理办法要求办理结项事宜，及时提交活动新闻稿（电子版）和项目总结评审表（电子版、纸质版），材料提交不完整、不按规定体例提交总结材料不得办理结项。

总结及报销要求如下：

各党支部要突出活动主题，丰富活动内容，加强活动宣传，并在活动结束三天内将新闻稿、活动照片电子版报送至学院研究生组织员，组织员在每周日晚24时前将本周审核修改后的新闻稿统一提交研究生工作处。研究生工作处在新闻稿上交后会通过官方网站、微信公共号等宣传渠道择优转发新闻报道，并将活动新闻影响力、点击率作为经费实际划拨重要依据。新闻稿文字格式要求：新闻稿应标题为宋体、小三号，正文为宋体、小四号，行距固定值20磅；照片4-6张，单独粘贴附件，并以图片反映内容命名，其中必须包含有党旗标志的照片；如在策划中注明海报宣传，需提交电子版海报小样。

各党支部需在活动开展当月中下旬认真填写《北京师范大学研究生党建基金项目总结评审表》（模板见附件），提交电子版及纸质版总结评审表至院系党建组织员进行初步审议，由组织员填写评审意见并汇总完成后于当月最后三个工作日内统一提交研究生工作处，无组织员参与督导项目无法办理结项。提交材料包括活动的前期策划、图文资料、活动全部成果和经费决算；重点资助项目（800元以上）、优先资助项目（500-800元）需提交相关视频、音频等材料，否则报销时无法得到全额资助。

（3）新闻稿、活动总结电子版邮件标题统一为：“【新闻稿/活动总结】项目编号+活动主题”。活动总结需提交纸质版（照片无须彩打）至研究生工作处办公室（主楼A区206）党建负责老师处（纸质版总结便于审核，同时将直接装订成册，作为工作资料留存）。无项目总结、新闻稿与活动照片的基金项目，未按规定格式提交活动相关材料的项目均无法得到资助。

（4）总结提交后，研究生工作处将根据提交材料质量、活动规模、社会影响等因素，对各支部的活动成果进行验收。验收合格后，研究生工作处将在总结提交后的五个工作日内以院系为单位开具用款申请单，并通知项目负责人，支部可及时到院系咨询相关报销事宜。

（5）党建基金项目实行督导制度，研究生工作处将指定督导员分院系开展党建基金的监督、指导、咨询和服务工作，并定期通过“党支部工作会议”总结和部署相关工作，党建基金负责人应认真配合相关工作。

六、活动宣传

（1）活动提交新闻稿后，我处将通过处网站、处微信公共号（“京师研工”）等渠道进行及时宣传，请大家及时关注；

（2）各支部在开展项目活动时，鼓励现场将活动照片、新闻发送至“京师研工”微信号，并分享至朋友圈，扩大活动影响；

（3）为贯彻中央关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定，不建议制作大型喷绘、海报，本着节约、实效的原则开展宣传。

七、活动延期

本学期党建活动在3—6月开展。因特殊情况，活动在2015年7月以前无法开展的支部，应及时到研究生工作处网站“下载中心”常用表格中下载《党建基金延期申请书》，并向研究生工作处办公室提交“延期申请书”纸质版（无需电子版），研究生工作处将在下学期继续给予经费支持。逾期未开展活动，也未提交延期申请以及违反活动相关通知要求的项目，视为默认放弃。

在每年七一表彰期间，结合具体工作安排，对优秀党建项目进行评优表彰。

八、本办法由北京师范大学研究生工作处解释并组织实施。

研究生工作处

2015年3月16日

