附件1：
2025年寒假返乡调研选题指南

1、 追寻红色记忆，传承精神谱系
调研背景：红色文化是中国特色社会主义文化的重要组成部分，蕴含着丰富的物质载体和深邃的精神指向。一百多年来，中国共产党以伟大建党精神为源头，构筑起了中国共产党人的精神谱系，包括井冈山精神、苏区精神、长征精神、遵义会议精神、延安精神、抗战精神、红岩精神、西柏坡精神、抗美援朝精神、“两弹一星”精神、改革开放精神、特区精神、抗洪精神、抗震救灾精神、脱贫攻坚精神、抗疫精神等伟大精神。从红色故事中感悟老一辈革命家的初心使命、从红色档案中感悟人民的无私奉献精神、从红色遗址中感悟中国共产党人的精神力量，在真学真看真听中感悟思想伟力、强化责任担当。
选题方向：围绕中国共产党人的精神谱系，选择其中一个或多个，结合新时代波澜壮阔的历史进程和取得的伟大成就，走进家乡农村、社区、企业、科研院所、军营、纪念馆、展览馆等地，做好家乡红色历史和文化遗产的调研、学习、宣传和阐释，感受精神谱系的丰富内涵，在“行走的课堂”中用脚步丈量祖国大地，学思践悟精神谱系，用内心感应时代脉搏。
二、感受祖国发展，喜看家乡变迁
调研背景：2024年是新中国成立75周年，通过回家乡走访调研的方式，充分了解家乡自新中国成立以来在经济、政治、文化、社会、生态文明等各个领域的深刻变化，从而激发爱国情、强国志、报国行。
选题方向：围绕家乡的变迁，感悟祖国发展成就；梳理新中国75年的光辉成就和宝贵经验，了解国情社情民情；回顾家乡某一方面波澜壮阔的发展历程，礼赞新中国75载辉煌。
三、弘扬教育家精神，强国筑梦新时代
调研背景：2024年9月全国教育大会在北京召开，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话。9月10日是我国第四十个教师节，习近平代表党中央，向全国广大教师和教育工作者致以节日祝贺和诚挚问候。他强调，尊师重教是中华民族的优良传统。为深入学习贯彻全国教育大会精神和习近平总书记关于教育的重要论述，进一步弘扬尊师重教的良好风尚，展现教师为党育人、为国育才的时代风貌，凝聚教育强国建设力量，鼓励同学们寒假期间采取实地访谈、视频录制等方式，采访教师代表，与校友亲切交流。
选题方向：结合习近平总书记“四有”好老师重要讲话和给我校“优师计划”师范生回信精神，围绕《论教育》中总书记关于教育的重要论述，通过寻访“四有”好老师、家乡教育发展调研等，深入了解教育领域的新形势、新要求、新举措以及新挑战。
四、探索教育、科技、人才“三位一体”，助力家乡发展
调研背景：党的二十大报告指出：“教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力，深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，开辟发展新领域新赛道，不断塑造发展新动能新优势。” 高校是教育、科技、人才的集中交汇点，承担着为党育人、为国育才的重任，应积极探索推进教育、科技、人才“三位一体”协同融合发展。
选题方向：围绕科技赋能产业致富、家乡企业科技创新能力与发展调研、新质生产力赋能乡村振兴的路径研究，围绕家乡智慧生活、数字场景、数字赋能的发展趋势，围绕教育、科技、人才之间的关系，“三位一体”协同融合发展前景和趋势，结合学科专业特色，充分挖掘，精心选题，积极开展调研，服务家乡发展。
五、赓续中华文脉，增强文化自信
调研背景：文化兴则国运兴，文化强则民族强。2024年12月4日，“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。新时代要传承发展中华优秀传统文化，激活中华优秀传统文化的活力基因，必须深耕中华优秀传统文化资源沃土，让中华优秀传统文化“活”起来。
选题方向：结合春节这一传统节日，观察和研习家乡传统节日的庆祝方式、活动内容、历史渊源；传统手工艺与工艺品的制作、发展现状和市场前景；古村落与传统建筑的历史文化价值、保护现状以及当地影响；民间传统艺术的表演形式、在当地文化传承中的作用；传统美食与饮食文化的变迁，体验并传承家乡传统文化，探寻非遗文化、民俗文化等，保护悠久历史文化遗产，推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展，让家乡传统文化焕发生机，传承非遗文化，丰富传统文化内涵。
